
Тема 1.1 Методологічні основи військово-патріотичного виховання. 

(Лекція - 2 години) 

 

Навчально-виховна мета: 

Ознайомити: з предметом і завданням курсу «Військово-патріотичне виховання 

школярів», з науковими та ідейно-теоретичними основами військово-патріотичного 

виховання. 

Вивчити: принципи та методи військово-патріотичного виховання. 

Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні предмету «Основи 

військово-патріотичного виховання». 

 

Навчальні питання: 

1.Предмет і завдання курсу «Військово-патріотичне виховання школярів» 

2.Наукові та ідейно-теоретичні основи військово-патріотичного виховання. 

3.Основний зміст, принципи та методи військово-патріотичного виховання. 

 
Місце: аудиторія 

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук. 

Керівництво: 

 

ВСТУПНА ЧАСТИНА 

 

Вірність Україні – є невід’ємною ознакою національно свідомого громадянина. 

Формування патріотичних почуттів означає виховання любові до своєї Батьківщини, 

відданості своєму народові, готовності йти заради них на  жертви і подвиги.. 

У зміцненні патріотичних  почуттів велику роль відіграє військово-патріотичне 

виховання, покликане формувати бойовий, морально-психологічний дух, спонукати до 

фізичного вдосконалення громадянина-патріота, формувати глибоке розуміння 

громадського обов’язку, готовність у будь-який час стати на захист Батьківщини, 

оволодівати військовими та військово-технічними знаннями, а також вивчати бойові 

традиції та героїчні сторінки історії українського народу, його Збройних Сил. 

Навчальна дисципліна “Основи військово-патріотичного виховання” вивчається 

студентами педагогічних вищих закладів освіти із спеціальності “Допризовна підготовка”. 

Ця дисципліна вивчається на  3, 4 та 5 курсах навчання. На весь курс навчання відводиться 

216 години. 

Перехід Збройних Сил України на комплектування за контрактом переносить центр 

ваги у підготовці захисників Вітчизни на навчально-виховні заклади. Тому, велику роль в 

організації військово-патріотичної роботи виконують викладачі предмету “Захист 

Вітчизни”. 

Ретельніше ми зупинимося на усвідомленні завдань, змісту, основних напрямках, 

формах і методах  цієї роботи під час розкриття питань лекції. 

 

 

І-е питання: Предмет і завдання курсу  «Військово-патріотичне виховання школярів 

Військово-патріотичного виховання молоді – важлива складова частина процесу 

виховання, це науково обґрунтована діяльність з виховання молоді. Завдання військово-

патріотичного виховання на сучасному етапі вирішуються все більш предметно та 

цілеспрямовано. Тому виконання обов’язків викладача предмету “Захист Вітчизни” 

неможливе без постійного підвищення його ідейно-теоретичного рівня, активної участі у 

громадській роботі, опанування усіма формами  та методами організації виховної роботи з 

молоддю. 

Предметом курсу «Військово-патріотичне виховання школярів» є методологічні, 

наукові та ідейно-теоретичні основи військово-патріотичного виховання молоді, система 

виховання у навчальному закладі, організація, зміст, форми та методи морально-



психологічної, військово-технічної та фізичної  підготовки учнівської молоді до захисту 

Вітчизни. 

Головна мета вивчення курсу – підготувати викладача предмету “Захист Вітчизни”, 

спроможного організовувати та проводити військово-патріотичну та оборонно-масову 

роботу у навчальному закладі. 

Головною метою військово-патріотичного виховання є підготовка та виховання 

самовідданих, свідомих захисників Батьківщини, готових у будь-яких умовах виступити 

на захист територіальної цілісності та незалежності України. 

Основними завданнями курсу є: 

- у взаємодії з іншими дисциплінами, які вивчаються у вищих закладах освіти, 

формувати у студентів світогляд, виховувати у них почуття патріотизму; 

- розвиток у студентів якостей педагога, здатного виховувати активних, свідомих 

будівників суспільства; 

- озброєння студентів знаннями теорії та практики військово-патріотичного 

виховання молоді; напрацювання у них вмінь та навичок організації і проведення 

навчально-виховної роботи на посаді викладача предмету “Захист Вітчизни”. 

В свою чергу, основними завданнями військово-патріотичного виховання у середніх 

закладах освіти є: 

1.   Формування в учнів почуття патріотизму, любові до свого  народу, його історії, 

культурних та історичних цінностей. 

2. Виховання громадянських почуттів і свідомості, поваги до Конституції та інших 

законів України, соціальної активності та відповідальності за доручені державні та 

громадські справи. 

3. Формування здібностей до аналізу зовнішньої та внутрішньої політичної 

обстановки, вміння на цій основі самостійно адекватно оцінювати події, що відбуваються 

у державі і світі, свою роль та місце в цих подіях, а також у підтриманні належної 

обороноздатності країни. 

4. Формування прагнення до оволодіння військовими знаннями, відповідного рівня 

фізичної підготовки та витривалості. 

5. Підвищення престижу військової служби, військова професійна орієнтація молоді, 

формування і розвиток мотивації,  спрямованої на підготовку до захисту української 

держави і служби у Збройних Силах та інших військових формуваннях, здійснення 

конкурсного відбору кандидатів для вступу до вищих військових навчальних закладів і 

проходження військової служби за контрактом. 

Таким чином, ми прийшли до висновку, що військово-патріотичного виховання – 

цілеспрямований і плановий вплив за допомогою різноманітних форм, методів та засобів 

на свідомість, почуття та волю людини, з метою напрацювання у неї високих морально-

психологічних якостей, необхідних для захисника Вітчизни, це комплекс заходів по 

формуванню у молоді особистісних позитивних якостей. 

Військово-патріотичного виховання у системі освіти є складовою частиною  

національного виховання в Україні, програмним завданням держави по підготовці молоді 

до захисту Вітчизни. 

Один із шляхів реформування виховання – це поповнення його змісту культурно-

історичним надбанням українського народу, героїчними традиціями визвольної боротьби 

за свою незалежність. 

 

ІІ-е питання: Наукові та ідейно-теоретичні основи військово- патріотичного 

виховання. 

 

Патріотизм учнівської молоді повинен ґрунтуватися на знанні історико-культурних 

традицій народу, героїзмі його захисників: воїнів Київської Русі, українського козацтва, 

січових стрільців, борців з німецьким фашизмом і сталінським тоталітаризмом, 

правозахисників 60-70 років ХХ століття. 

Вихованець національної школи має виростати патріотом України. 



Головне у військово-патріотичному вихованні – це формування національної 

свідомості, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати за для розвитку 

держави, готовності її захищати. 

Перш за все, виховання ґрунтується  на наукових основах, які закладені в: 

Конституції України. 

Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді. 

Законах з військових питань та законах про освіту. 

Суспільному та державному устрою країни. 

Соціально-політичній єдності суспільства. 

Теорії і практиці виховання. 

Військовій психології та педагогіці. 

Військовій науці (які вимоги висуваються до виховання). 

У той же час, існують і ідейно-теоретичні основи виховання, це: 

- історія розвитку української держави; 

- історія боротьби українського народу за свою свободу і незалежність; 

- історія розвитку та становлення Збройних Сил України, військове будівництво в 

державі; 

- національно-історичні традиції народу України; 

- внутрішня та зовнішня політика держави у відношенні Збройних Сил (Воєнна 

доктрина та інші закони в області військового будівництва).  

Методологічними основами (від грецької “metodos” – шлях дослідження і  “logos”- 

слово, поняття) військово-патріотичного виховання є принципи і способи військово-

патріотичної роботи, яка направлена на: 

- виховання у молоді глибокого розуміння, знання та поваги історичних, бойових та 

трудових традицій історії свого народу; 

- виховання патріотизму, психологічної готовності до захисту своєї Вітчизни; 

- правове, моральне, фізичне, естетичне, трудове та інші види виховання молоді. 

Як і іншим видам виховання, військово-патріотичному вихованню притаманна 

визначена система, яка включає  в себе конкретні завдання, зміст, форми, методи та заходи 

роботи. 

Ця система виховання має комплексний характер, а саме: 

Формування патріотичної свідомості є функцією всіх державних установ, навчально-

виховних закладів, громадських об’єднань.  

Вона безперервна, оскільки діє на всіх етапах життя людини. 

Ґрунтується на єдності армії та народу. 

 

Для втілення в життя цілісної системи виховання необхідно дотримуватися 

напрямків її реалізації на практиці: 

1. Вивчення наукових основ, які забезпечують оволодіння системою знань, умінь та 

навичок, необхідних захиснику Вітчизни. 

2. Вивчення предмету “Захист Вітчизни”. 

3. Спеціальна позакласна робота з оволодінням вміннями та навичками військово-

прикладного характеру. 

4. Позашкільне військово-патріотичне виховання. 

5. Сприяння школі з боку громадськості, сім’ї, ТСОУ, спортивних, наукових, 

технічних товариств, українського козацтва. 

Військово-патріотичне виховання здійснюється, насамперед, за трьома напрямками:  

            - Формування у молоді морально-політичних та психологічних якостей 

захисника Вітчизни. 

Цьому  напрямкові притаманні: 

 вивчення героїчної історії українського народу, його духовної спадщини, культури, 

національних традицій, символів, звичаїв, вірувань та побуту українців; 

 вивчення учнями основ державної незалежності та суверенітету, ролі й місця 

Збройних сил, значення військової служби та військового обов’язку;  



 вивчення історії формування й будівництва Збройних сил України, історичних та 

духовних джерел національної військової організації, пропаганди подвигів і заслуг 

військовослужбовців у воєнний та мирний час;  

 пропаганда життя та діяльності видатних державних, вій2ськових та громадських 

діячів, заслужених працівників. 

 

- Військово-технічна підготовка учнів, яка передбачає оволодіння військовими 

знаннями, формування вмінь і навичок володіння зброєю та технікою. Велике значення 

тут відіграють роль оборонно-масові та технічні гуртки. відродження яких – одне із 

головних завдань держави. 

- Фізичне виховання молоді, яке передбачає формування й розвиток фізичної 

витривалості та загартованості. 

Статистика показує,  що зараз дуже великий відсоток учнів мають слабку фізичну 

підготовку, тому актуальність цього напрямку дуже велика. 

Ми бачимо, що військово-патріотичне виховання займає одне з найважливіших 

місць   у вирішенні завдань зміцнення обороноздатності країни.  

Необхідність посилення військово-патріотичного виховання обумовлюється рядом 

факторів: 

по-перше, зміною системи комплектування Збройних Сил (перехід на контрактну 

службу); 

по-друге, підвищенням значення психологічної готовності молоді до захисту 

Вітчизни; 

третє, впливом науково-технічного розвитку на військову справу, підвищенням 

вимог до військової підготовки молоді; 

четверте, невеликими строками служби, у ході якої треба в оволодіти складною 

технікою та зброєю; 

п’яте, недоліками у виховній роботі. 

Такі найважливіші соціально-політичні, ідеологічні та військово-технічні фактори. 

Які обумовлюють необхідність посилення військово-патріотичного виховання молоді. 

Під час організації військово-патріотичного виховання важливо керуватися 

положеннями воєнної доктрини, яка спрямована на попередження війни та збройних 

конфліктів.  

Таким чином, військово-патріотичне виховання – складний та динамічний процес. 

Успішне вирішення цих завдань можливо досягти тільки на основі комплексного підходу, 

який забезпечує гармонійне сполучення і функціонування усіх структурних елементів 

підготовки молоді до захисту Вітчизни. 

 

ІІІ-є питання:  Основний зміст, принципи та методи    військово-патріотичного 

виховання. 

 

У військово-патріотичному вихованні використовуються принципи педагогіки та 

психології. Педагогіка дозволяє вивчати закономірності процесу військово-патріотичного 

виховання, оволодіти його структурою, теорією та практикою проведення. 

Велике значення для організації військово-патріотичного виховання має також 

військова психологія, яка вивчає особливості психічної діяльності людини в умовах 

військової служби ( в мирний та воєнний час). 

Психологічна наука дозволяє краще зрозуміти особистість людини, її внутрішню 

духовність. Мотиви поведінки, вчить правильній організації військово-патріотичної 

роботи з людьми. 

Військово-патріотичне виховання молоді здійснюється також та з урахуванням 

положень та висновків воєнної науки, яка розкриває характер сучасної війни, засоби та 

форми збройної боротьби. 

Воєнна наука дає відповідь на запитання, якими морально-психологічними та 

бойовими якостями повинна володіти кожна людина; які знання, вміння та навички 



необхідні їй для успішного виконання військового обов’язку.  

Наукові основи військово-патріотичного виховання втілюються та конкретизуються 

в його принципах, які являють собою ґрунтовні положення, правила і вимоги, які 

визначають зміст, організацію, форми і методи практичної діяльності виховання. 

Принципи військово-патріотичного виховання тісно пов’язані з принципами всього 

процесу виховання та визначаються характером суспільного та державного устрою, й 

особливостями розвитку Збройних Сил України. 

Тож які принципи військово-патріотичного виховання є, і які їх характеристики. 

1. Принцип державної спрямованості передбачає виховання громадянських почуттів 

і свідомості, поваги до Конституції і законів України, соціальної активності та 

відповідальності за доручені державні та громадські справи.  

2. Принцип науковості передбачає суворий об’єктивний підхід до аналізу фактів та 

подій, вимагає розглядати його всебічно. 

3. Принцип пріоритету гуманістичних і демократичних цінностей, повага до 

конституційних прав і свобод людини і громадянина. 

 4. Принцип виховання молоді на патріотичних, історичних та бойових традиціях 

українського народу  передбачає спадкоємність поколінь. 

5. Принцип взаємозалежності та узгодженості змісту, форм і методів допризовної 

підготовки та виховної роботи передбачає формування прагнення до оволодіння 

військовими знаннями, відповідного рівня фізичної підготовки та витривалості. 

Також цей принцип визначається в роботі по підвищенню престижу військової 

служби, військово-професійної орієнтації молоді, формування і розвиток мотивації, 

спрямованої на підготовку до захисту української держави і служби у збройних силах 

України та інших військових формуваннях, здійснення конкурсного відбору до вступу у 

вищі навчальні заклади і проходження військової служби за контрактом.  

6. Принцип щільного зв’язку з практикою розвитку суспільства і держави. Цей 

принцип визначає відповідність виховання перетворюванням суспільства, відповідність 

тим завданням, які вирішуються на даному історичному етапі. Тут велике значення має 

роз’яснення міжнародних обставин, внутрішньої та зовнішньої політики держави. 

7. Принцип виховання в колективі та через колектив. Виховні можливості колективу, 

в першу чергу, зосереджуються в силі його громадської думки. Кожна людина несе 

моральну відповідальність перед колективом, а колектив, у свою чергу, несе 

відповідальність за вчинки кожної людини, яка є членом колективу. Міцний, здоровий 

колектив здатний попередити порушення дисципліни. 

8. Принцип поваги до особи у поєднанні з розумною вимогливістю. Цей принцип дає 

можливість розкритися всім здібностям людини. Якщо вимогливість відокремлюється від 

поваги особи людини та піклування про неї, то вона губить всю свою виховну силу. 

Відсутність вимогливості, так зване “панібратство”, теж не приводить до позитивних 

підсумків. 

9. Опір на позитивне у вихованні. У цьому принципі відображена необхідність, не 

взагалі знати вихованця, а відокремлювати ті якості, опираючись на які можливе успішне 

вирішення завдання щодо вдосконалення особи. Тільки через позитивне можна показати 

людині, до чого вона повинна прагнути, і як цього досягти.  

10. Принцип відповідності виховного впливу віковим та індивідуальним 

особливостям. Цей принцип зобов’язує вихователя всебічно знати кожного учня, як особу, 

і на цій основі диференційно підходити до виховання. 

11. Принцип єдності, узгодженості та спадкоємності у вихованні. Цей принцип 

передбачає висування єдиних статутних вимог, правильного застосування принципів і 

методів виховання, здійснення впливу на учнів єдиними зусиллями всього педагогічного 

колективу. 

Спадкоємність передбачає не тільки зберігання всього кращого, що було, але й його 

розвиток та примноження.  

12. Принцип виховання у процесі практичної діяльності. Суспільно-корисна праця за 

силою впливу на особу має великі педагогічні можливості. Його інколи називають 



“талановитим педагогом”, здатним зробити те, що неспроможні найтонші методи 

виховання. 

13. Принцип відповідності військово-патріотичного виховання учнів вимогам 

військової служби. Цей принцип передбачає постійне урахування змін та тенденцій у 

розвитку військової справи. 

Такі, найбільш загальні, принципи військово-патріотичного виховання. Вони тісно 

пов’язані між собою та взаємообумовлені. Їх глибоке розуміння та творче застосування 

забезпечить високу дієвість та ефективність роботи з підготовки молоді до захисту 

Вітчизни. 

Досягнення мети і завдань військово-патріотичного виховання багато в чому 

залежить від правильного вибору методів роботи. 

Під методами військово-патріотичного виховання розуміються засоби впливу на 

людину з метою напрацювання та закріплення у неї патріотичної свідомості та 

відповідних норм поведінки.  

Які ж існують методи військово-патріотичного виховання? 

Основний та самий дієвий –  

1) метод переконання, який призначений формувати високу свідомість, широкий 

світогляд та впевненість у своїх діях. 

2) Метод прикладу здійснює великий вплив на поведінку учнів, на формування їх 

морального обліку, дає зразок для наслідування. 

3) Метод стимулювання – реалізується у різноманітних формах заохочення та 

змагання. 

4) Самопідготовка – процес активного формування й самовдосконалення молодої 

людини, виховання почуття патріотизму, яке реалізується шляхом самозобов’язання, 

самостійного навчання та самоконтролю. 

5) Метод вправи сприяє напрацюванню різноманітних звичок поведінки, розвитку і 

вдосконалення вольових якостей учня. 

У виховному процесі застосовується система взаємопов’язаних методів, тому 

кожний з них у поєднанні з іншими може розглядатися лише, як частка єдиної системи. 

 

ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА 

Таким чином, у першій лекції ми розглянули методологічні, наукові  та ідейно-

теоретичні основи військово-патріотичного виховання, вивчення яких є фундаментом 

знань нашого предмету, і на цій основі буде ґрунтуватися вся подальша ваша робота по 

оволодінню навичками, формами та методами виховання у якості викладача предмета 

“Захист Вітчизни” у середніх закладах освіти. 


